

# 让文明之光在古州大地熠熠生辉

## ——山西省平定县扎实推动新时代文明实践工作

王鹏军

近年来,山西省平定县新时代文明实践中心积极探索、勇于实践,坚持“12375”的工作思路:即围绕1个目标,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,建设具有传统文化特色的新时代文明实践示范县;强化传承优秀传统文化和助力乡村振兴发展2大功能;建设县、乡镇(社区办事处)、村(社区)新时代文明实践中心、所、站3级阵地;通过整合各种资源建立理论宣讲、教育服务、文化文艺、健身体育、科技科普与创业、平安建设、文明风尚7大服务平台;自觉承担举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象5大使命任务,走出了一条全民参与、全域共建的新时代文明实践之路。

### 凝聚群众 让文明实践成为百姓家门口的“温馨港湾”

平定县新时代文明实践中心发挥“传播思想、实践文明、成就梦想”的职能,统筹协调管理全县的新时代文明实践工作。12个乡镇和社区办事处的新时代文明实践所发挥承上启下的作用,指导各村和社区开展工作。以“文旅融合”为主题的娘子关镇新时代文明实践所发挥承上启下的作用,指导各村和社区开展工作。以“文旅融合”为主题的娘子关镇新时代文明实践所发挥承上启下的作用,指导各村和社区开展工作。

口创业。

以县、乡镇、村新时代文明实践中心、所、站3级阵地为主体,在全县水、电、气、暖、行五大民生行业和县域的前黄安村、范家庄村、宁艾村、甘泉井村、鹤山村等重点村建立了10个新时代文明实践基地,并以金地购物中心“诚信主题”、县医疗集团各医院“健康主题”、教育系统各中小学“育人主题”文明实践点为龙头,在文明单位建立新时代文明实践点,初步形成了纵向到底、横向到边的新时代文明实践矩阵,让全县群众拥有了家门参与文明实践

的“温馨港湾”。

### 宣传群众 让文明实践成为百姓身边的“精神家园”

平定县素有“文献名邦”的美誉。因此,该县的新时代文明实践工作充分挖掘和弘扬古州文化,形成了六大乡土文化体系——即历史悠久的冠山书院文化;七亘、南庄、赵家等红色抗战文化;娘子关、固关等关隘文化;移穰、冯家峪、宋家庄等古村落文化;跑马陵道、武迓鼓、刻花瓷等非遗文化;二十四节气、农业生产变革等农耕文化。

同时,2020年8月,举办了习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲赛,选手们深入到全县的10个乡镇、2个社区办事处开展宣讲,不断增进广大人民的政治认同、思想认同和情感认同。此外,党的十九届五中全会召开后,平定县升级领导、县委党校老师和新聘的宣讲员还进机关、进学校、进农村、进社区、进企业,用通俗易懂的

语言、灵活多样的方式,让全会精神在基层得到广泛传播。

### 服务群众 让文明实践成为百姓乐业的“深厚沃土”

平定县秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,着力构建“总队+大队+中队+特色分队+品牌志愿服务队”的专兼职文明实践志愿服务网络。县级组建新时代文明实践志愿服务总队;各乡镇(社区办事处)建立新时代文明实践志愿服务大队;各村(社区)建立新时代文明实践志愿服务中队;总队直属党员、青年、妇女、文艺、科普、法律等组成的12支行业特色分队;全力打造了红色轻骑兵、科普蓝色智远军、南关益嘉鑫等品牌志愿服务队,并积极吸纳阳泉商联、星火文化两个群众自发的大型志愿服务组织,形成了“机关+企事业单位+民间组织”的综合性品牌志愿服务网。目前,全县共有注册志愿者队伍136支,志愿者人数1万余人,开展各类志愿服务350多次,

受众人数近10万人次。

### 引导群众 让文明实践成为百姓前行的“精神动力”

按照习近平总书记视察山西“在转型发展上率先蹚出一条新路来”的重要指示,平定县全力打造了“砂都平定”品牌,举行了各级各类紫砂技术培训上百次,有30多个农村建起了紫砂生产线,紫砂技艺展示也成为了平定不少农村和社区文明实践乡土文化展示的重要项目。

同时,深入实施公民道德建设工程,2020年8月,平定县召开了“新时代好少年”发布会,18名好少年受到表彰,进一步提高了新时代好少年的道德感召力和影响力;2020年10月中旬,举办了“弘扬中华美德、争当时代新人”第五届平定道德模范暨第四届“平定好人”颁奖典礼,进一步发挥道德模范的榜样作用,在全社会形成学习、关爱、争当道德模范的良好风尚。

近日,甘肃省第二届省级文明校园名单出炉,民勤县职业中等专业学校荣获“省级文明校园”荣誉称号。

民勤县职业中等专业学校是省级重点中等职业学校,也是甘肃省中等职业教育改革展示示范学校。学校现有50个教学班,教职工259人,在校学生2390人。开设了现代农艺技术、电子技术应用、汽车维修、水利水工程施工、计算机应用、旅游服务与管理等10个三年制长线专业。

近年来,民勤县职业中等专业学校坚持立德树人的根本任务,狠抓师德师风和教风学风建设,逐步形成了“允公允能,强学力行”的校风、“弘毅博雅,敬业乐群”的教风和“知行合一,精益求精”的学风。同时,积极落实“德育内容系列化”“常规管理精细化”“活动载体多样化”“学生评价多元化”“家校社会一体化”“校园环境人文化”的“六化”德育工作目标,不断加强精神文明建设和思想道德建设,将德育工作落实到校园文化建设的全过程。

“学校坚持立德树人,把文明校园创建‘六好’标准贯穿到学校各项工作的全过程中,坚持突出社会主义核心价值观教育、行为养成教育、职业道德教育,不断优化载体机制与内容形式,培育文明新风尚,凝聚发展正能量,扎实推进学校精神文明建设持续向好发展。”副校长潘竞华说。

同时,学校积极推行“校企合作、工学结合、顶岗实习”的人才培养模式,探索构建了“共培一双融一三对接”的校企合作机制,与东莞航天电子有限公司、兰州万达文华酒店、民勤县发泽种业有限公司等企业联合建立了26个校外实习实训基地,并将百世汽车服务公司、万年铝型材工贸公司等企业引入学校,实现了资源共享,形成了校企共享、共育人才的合作新机制。近三年,学校共有毕业生3294人。其中,181人升入本科院校深造,3253名同学获得相应专业的中级职业资格证书,152名同学在省级技能大赛中获奖,学校的综合升学率达99%,就业创业率达99.67%。

学生刘宏伟告诉笔者,“进入职专学习以来,老师们务实敬业的工作精神、同学们文明向上的学习风气,潜移默化地改变着我。我渴求更好地学习文化知识和专业知识,掌握好专业技能,用实际行动传承和践行工匠精神。”

文明校园创建是学校可持续发展的基础和办学水准的标尺。民勤县职业中等专业学校将在“省级文明校园”称号的基础上,以强烈的进取心和创造力,进一步深化改革,提升办学水平,凸显办学特色,努力写好职业教育改革创新发展的“奋进之笔”。

### 资中县太平镇：“新年扫墓祭先烈”活动深化爱国主义教育

本报讯(黄小东)近日,四川省资中县太平镇党委、政府组织部分党员干部开展了“新年扫墓祭先烈”活动,拉开了新的一年爱国主义教育序幕。

此次活动通过组织党员干部缅怀革命先烈的丰功伟绩,大力弘扬革命先烈大无畏的革命精神,教育引导党员干部以实际行动全心全意为人民服务,不忘初心,牢记使命,凝心聚力,砥砺前行,全力投入当前村(社区)两委选举、疫情防控、森林防火等中心工作。

### 写好职业教育改革创新发展的“奋进之笔”

民勤县职业中等专业学校创建省级文明校园工作纪实

### 海南三亚：加强宣传引导群众共迎幸福文明年

本报讯(林林 卢智子)1月12日,由海南省三亚市委宣传部指导,市委精神文明爱卫办、市市场监管局主办,市综合行政执法局、市商务局协办的“勤俭节约文明过节”活动启动仪式在乐天城举行,呼吁广大市民、游客文明过节、勤俭节约并做好疫情防控。

“要营造以节约为荣、以浪费为耻的氛围,坚决抵制大操大办、铺张浪费等不良习俗。”活动现场,市委精神文明爱卫办主任李蔓华向群众发出“勤俭节约文明过节”的倡议,引导广大市民要养成文明行为习惯,用一言一行彰显三亚新风采,为建设文明和谐的海南自贸港贡献力量。

仪式结束后,近200名群众自发有序地在承诺墙上签名,表明自己响应“勤俭节约文明过节”倡议的积极态度。“以前过年过节喜欢摆宴席,今年要开始尝试从简过年,过个幸福文明年。”三亚市民潘德江说道。

三亚市委精神文明爱卫办精神文明科科长戴涵介绍,近日,三亚市委精神文明爱卫办通过发布《“勤俭节约文明过节”倡议书》加强勤俭节约宣传教育;持续推进移风易俗,反对大操大办;推行公勺公筷,践行光盘行动;倡导文明餐桌,拒食野味;大力开展“三关爱”志愿服务等,促进群众巩固节约光荣、浪费可耻的思想观念。

### 重庆南岸：“以物换物 变废为宝”引领文明生活新风尚

本报讯(杨雪婷)为倡导绿色、节能、低碳环保的生活方式,引领文明新风尚,近日,由重庆市南岸区团区委联合南岸区青少年新时代文明实践所、邻友公益等开展的“南岸河小青”“以物换物 变废为宝”社区循环利用”活动正式启动。

活动一开始,就吸引了众多社区居民驻足围观。了解到拿旧书、旧衣服、旧玩具等旧物可以兑换一个“河小青”纪念杯或一盆多肉植物后,不少居民纷纷返回家中取出自己不要的旧物,还有不少家长带着小朋友来兑换,让小朋友从小树立环保意识。

在兑换过程中,“河小青”志愿者们还耐心地给居民宣传循环利用的好处,普及垃圾分类小知识,通过积极互动,进一步提升了居民对环境保护和垃圾分类的认识。



近年来,江西省吉安市永丰县着力巩固拓展流域生态综合治理成效,积极实施水土保持生态果业党员示范富民工程,推行“支部+合作社+基地+农户”的经营管理模式,实现了资源变资产、资金变股金和村民变股民的“三变”,使集体经济不断壮大,果农收入持续增加。图为近日,永丰县七都乡洋洲村的农民在果园浇水。刘浩军 摄

## 福建莆田尾坂村：“全国文明村镇”奏响文明协奏曲

莆文

舒适宜居的生活环境、多姿多彩的文化生活、淳朴和美的乡风民风……如今,在福建省莆田市仙游县大济镇尾坂村,不断改善的人居环境满足了群众对高质量生活的期待,丰富多彩的文艺活动在民众心中播撒下文明的种子,走深走实的创建工作铺就了尾坂村民的“幸福图景”。

### 身有所栖 打造幸福栖居和美家园

尾坂村村地处仙游西乡平原地带,从仙游县城出发,开车沿清源西路和242县道行驶,不到十五分钟车程,一座美丽村庄就映入眼帘。整洁的环境、秀丽的美景、淳朴的乡风,绘就出一道道农村精神文明建设的风光。

每天的清晨、傍晚时分,仙游县尾坂高架桥下党建文化广场上都会有许多群众,大家在这里谈天说地、锻炼身体,而以前,这一带是环境脏乱差、管理难度大的问题地带。

这翻天覆地的变化,源于尾坂村对人居环境整治的重视。该村从推进农村基础设施建设、重

视村容村貌做起,村党总支多方筹措资金,除了建设尾坂高架桥下党建文化广场,还对木兰溪河道进行了改造,大力提升木兰溪水质;安装LED路灯,修建篮球场、公厕,集中改造化粪池……一系列为民利民惠民的举措,为这个不断完善乡村治理的小村庄注入了生机和活力。

为推进乡村人才振兴,尾坂村还积极开展劳动技能培训,想方设法拓宽村民的就业渠道,解决农村闲散劳动力的就业问题,提高村民收入,据了解,目前尾坂村人均收入为13500元,2019年村集体收入为265800元,村民的获得感和幸福感日益提升。

### 心有所寄 助力乡村文化繁荣发展

加强农村精神文明建设,必须叫响“文化振兴”这一主题。近年来,一座座文化惠民的地标性建筑在尾坂村拔地而起,村级文化活动中心、农家书屋、棋牌室……有了文体活动场所后,一系列精彩的文化惠民活动才得以广泛开展。

一直以来,尾坂村以老年活

动中心为阵地,积极开展广场舞、健身舞等各种文体活动,构建农家文艺队伍网,组织农村文艺队伍在重大传统节日里开展文艺演出。截至目前,全村共有20个村民小组,7支由村民小组自发组成的农村文艺队伍扎根田间地头,为繁荣乡村文艺事业贡献力量。此外,每年重阳节,尾坂村还会开展“老年节座谈会”,邀请老同志畅谈对村庄发展的意见,梳理他们的建议和呼声,一方面调动了老年人参与村庄建设的热情,让老人们的生活更充实,另一方面弘扬了尊老敬老的优良传统,践行社会文明新风尚。

心向文明,才能载誉而归。2004年以来,尾坂村先后获得“市级文明村”“社会主义新农村建设示范村”“省级文明村”等诸多荣誉。2020年11月,尾坂村获评第六届“全国文明村镇”。

### 沐浴新风 文明乡风润泽百姓心田

2021年1月5日,在寒潮来袭之时,尾坂村却“温暖升级”,为全村36户贫困户购置了棉被、衣

服等御寒物资,并组织人员上门帮助贫困户做好屋内屋外的环境卫生。尾坂村还组建了由党员干部、共青团员组成的志愿者队伍,看望当地的孤寡老人和困难群众,了解他们的生活情况,帮助他们解决实际困难。

为进一步弘扬文明乡风,推进村民思想道德建设,近年来尾坂村积极开展好媳妇好婆婆、道德模范、敬老标兵、星级文明户等评选活动,通过评选典型影响更多人,让人们在一个个美德故事中见证一座村庄精神文明建设的发展轨迹。

为进一步塑造淳朴文明的良好乡风,长期以来,尾坂村围绕移风易俗加大工作力度,成立红白理事会,建立红白理事会章程,倡导“喜事新办,丧事简办,厚养薄葬”的乡村文明新风尚,在潜移默化中引导村民树立正确的婚嫁嫁娶理念。

“创新基层治理,才能培育文明乡风。”尾坂村将移风易俗融入农村精神文明建设,积极创新宣传方式,深入宣传移风易俗,在潜移默化中引导村民践行文明新风,培育文明之花。